

Emlékezünk a 100 éve született Dr. Polónyi Erzsébet



(1924-2013) - gyermekgyógyász főorvosra



1955. - a Bölcsődék Országos Módszertani Intézetének igazgatójára

Polónyi Apollónia Erzsébet Tordán született, 1924.05.02-án.

Orvosi diplomáját Romániában szerezte 1948-ban. Gyermekorvosként a Marosvásárhelyi Gyermekklinikán, majd 1951-től Kolozsváron bölcsődeorvosként tevékenykedett. 1955-ben áttelepült Magyarországra. Dolgozott a Budapest, V. kerület Anya és Csecsemővédelmi Intézetben, 1959-től a Budapest X. kerület, Üllői út 126-130. sz. alatti új lakótelepi 80 férőhelyes bölcsőde orvosa volt.

Akócsi Ágnes támogatásával 1970. szeptember 1-től a Bölcsődék Országos Módszertani Intézetének első főigazgató főorvosa volt, 1990. szeptember 30-ig nyugdíjazásáig.



BOMI épületét és a Bölcsődét 1977-ben adták át. Bp. Tüzér u.33-35. BOMI-ban a gyermekek között. 1977.

Dr. Polónyi Erzsébetnek szerepe volt a bölcsődei hálózat szakmai munkájának kialakításában, megszervezésében. Vezetésével a BOMI-ban kidolgozták a bölcsődei szakmai munka elveit és módszereit. Bevezették a felmenőrendszert, majd a saját gondozónőrendszert.

Személy szerint is közvetlenül segítette az ország bölcsődéinek munkáját területi látogatásai során. Sokat tett a Megyei Módszertani Bölcsődék kialakításáért és segítette, hogy ezek az intézmények átvegyék a területi munka irányítását. Munkatársaival támogatta, hogy a bölcsődeépületek, teraszok, kertek kialakítása, berendezése, és felszerelése mindinkább megfeleljen a korosztály igényeinek. Az intenzív ellenőrzéseknek is mutatkoztak eredményei, a bölcsődevezetők igyekeztek a tárgyi feltételek biztosításánál, mind igényesebbek lenni, bútorok, textília, edények, játék tekintetében. A fenntartók pedig a felújítások, ill. új bölcsődék építéskor kikérték szakmai tanácsaikat, legtöbb esetben meg is fogadták azokat. Így sikerült elérniük, hogy az adaptált bölcsődék megfelelő átalakítással a gondozás, nevelés feltételeinek, szakmai követelményeknek mindinkább megfeleljenek. Új bölcsődék esetében títusterveket alkalmaztak, egyedi tervezés esetén pedig az Építési Szabvány (ÉSZ) előírásait igyekeztek betartani, mely 1966-ban, 1974-ben jelent meg.

Irányítása alatt 1975-től a fokozatos beszoktatást, majd ezt követően a szülőkkel történő fokozatos beszoktatást vezették be a bölcsődékben.



LEGO kiállítás BOMI Bp. 1984.

Kidolgozták munkatársaival a másodfokú szakosító, szakgondozónői képzés tematikáját és tanrendjét, melynek alapján 1978-ban megkezdődött a képzés, ennek aktív részese volt. 1984-85-ben a speciális szükségletű gyermekek rehabilitációs célú elhelyezésére javaslatot dolgoztak ki, s 1986-ban több bölcsőde speciális csoportokat indított. Külföldi együttműködésekre, kutatásokra, kapcsolatokra is törekedtek Németországgal, Japánnal, Angliával. Hazai és külföldi szakmai konferenciákon is aktívan részt vettek.



1991.

A bölcsődékben folyó szakmai munka ma is Főorvos asszony és munkatársai iránymutatása szerint történik, természetesen az új elvárásoknak, kihívásoknak, tudományos kutatási eredményeknek megfelelően. Egész életében azon munkálkodott, hogy a gyermekek egészséges fejlődése, nevelése - gondozása, intézményes keretek között optimálisan biztosítható legyen.

Házi gyermekorvosként sok gyermek egészséges fejlődését segítette, akik közül sokan idős korában féltő gondoskodással segítették Őt. Szakmai tanácsaival szívesen segítette a hozzáfutókat. Élmény volt tőle hallani a szakmáról, beszélgetni az új elképzelésekről. A BOMI-s munkatársaival rendszeresen tartotta a kapcsolatot élete végéig.

Állami kitüntetései: 1977. Az egészségügy kiváló dolgozója. 1980. Munka Érdemrend ezüst fokozata. 2002. Pro caritate. 2004. Magyar Köztársasági Arany Érdemkereszt.

Nyugdíjasként is figyelemmel kísérte a szakma változását, fejlődését. Országosan ismert, elismert szakembere a hazai bölcsődei ellátásnak. A bölcsődei szakma nagy egyénisége, elvülhetetlen érdemeket szerzett a bölcsődei hálózat fejlesztésében, a módszertani intézmények kialakításában, a gondozónők elméleti és gyakorlati képzésében.



A bölcsődék 160 éves évfordulóján Dr. Polónyi Erzsébetet Acsainé Végvári Katalin MBE elnöke köszönti – Budaörs, 2012.



BOMI-s Munkatársakkal ugyanott.

A betegség legyőzte. Dr. Polónyi Erzsébet 2013. augusztus 4-én, életének 90. évében eltávozott. Megemlékeztünk róla a MBE és a BDDSZ honlapján. Búcsúztatására 2013. szeptember 9-én, 9 órakor Budapesten a Farkasréti Temetőben került sor. A szakma részéről Dr. Mátay Katalin búcsúztatta.



Mi tanítványai és munkatársai a bölcsődei hálózat iránt érzett elkötelezettségét, szeretetét, tiszteletét, az Ő emlékét megőrizzük és tovább adjuk a fiatal kisgyermeknevelőknek.

*Az alábbi hangfelvételen a „Tipegő” című népszerű rádióműsorból (1977-1980) hallhatjuk **Dr. Polónyi Erzsébet gyermekorvos**, Dr. Kardos Andor gyermekgyógyász, Tardos Anna gyermekpszichológus hangját, akik válaszoltak a szülők kérdéseire. Műsorvezető: Pásztor Magda.*



Együtt emlékeznek Dr. Polónyi Erzsébetre a bölcsődei szakma nagy egyéniségére tanítványai, volt munkatársai, és bölcsődés szakemberek a Farkasréti temetőben 2024. október 16-án 11 órakor sírjánál.

Összeállította: Vokony Éva, Budapest, 2024.